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„GAZETA TRANSILVANIEI“.
Cn I Octomvrie 1888 st. v. se deschide nou 

abonamentfi la care învitămâ pe toţi amicii şi spri
jinitorii fâiei nâstre.

Preţuiţi abonamentului s

Pentru Austro-Ung'aria:

pe trei luni 3 fl. 

pe ş£se luni 6 fl. 

pe unii an îl 12 fl.

Pentru România şi străinătate:

pe trei luni 10 franci, 

pe şese luni 20 franci, 

pe unii anii 40 franci.

Abonarea se pote face mai uşorii şi

mai repede prin mandate poştale.
Domnii, cari se vora abona din nou, 

sâ binevoescă a scrie adresa lămurită şi 

a arăta şi posta ultimă.

Adiinistraiiimea „gazetei TransMei“.

Braşovii, 26 Septemvrie v.

Mare svonă a facntu dincolo 
de Laita o enunciaţiune a conte
lui Franciscă Thun cu ocasiunea 
desbaterei bugetului provincialii 
în dieta boemă.

Acesta enunciaţiune este de 
importanţă deosebită nu numai 
pentru raporturile partideloră din 
Boemia, ci şi pentru apreţiarea e- 
fectului, ce l’a putută ave visita 
împăratului Germaniei asupra si- 

' tuaţiunei interiore din Austria.

Deosebita distincţiune, cu care 
a întâmpinată împeratulu Wilhelm
II la Viena pe primulu ministru 
ungurescul, dădu naşcere faimei, 
că posiţiunea ministeriului Taaffe 
ar fi fosta sdruncinată,

Aderenţii politicei suprematiste 
germano-maghiare totdeuna Is'au 
silita a da alianţei cu Germania
o esplicare în fav6rea nisuinţeloru 
lorii, pornindu dela naturala supo-

siţiă, că Germania nu póte vedé 
cu ochi buni întărirea slavismului 
în Austria.

Enunciaţiunea contelui Thun 
dovedesce înse, că cei mai puter
nici factori ai sistemului actualü 
în Austria, la tóté se gândescă, 
numai la aceea nu, ca selucrepe 
voia suprematiştiloră germano-ma- 
ghiari.

Este în totü casulă fórte sem
nificativă că, pre când suita îm
păratului Wilhelm se preumblă 
încă pe bulevardele Vienei, anü 
representantă de frunte ală aris
tocraţiei boeme cere în dieta ţării 
încoronarea monarchului ca rege alü 

Boemiei.

Foile centraliste germane mai 
lăţiseră faima, că în- clubulă ma* 
riloră proprietari din Boemia s’a 
născută o scisiune şi că o parte 
dintre aristocraţi voiescu se for
meze o partidă a centrului.

Şi acesta faimă a nimicit’o 
contele Thun, declarândă că clu
bulă mariloră proprietari boemi 
este unită, că elă urmăresce acum 
ca şi mai nainte aceleaşi scopuri, 
ca combate principiile liberale, 
unde le íntélnesce, pentru că le 
crede periculóse binelui ţerii şi a 
statului; dór acestă clubă este 
pentru egala îndreptăţire a popó- 
răloră monarchiei, pentru că prin 
acésta nu numai că remâne cre- 
dinciosă principiiloră depuse în 
constituţiune, ci pentru că este şi 
convinsă că popórele acestei mo* 
narchii numai atunci potă fi fe
ricite şi se potă privi cu bucuriă 
ca părţi integrante aíé acestei 
monarchii, când se va respecta 
acésta egală îndreptăţire garan
tată loră. Totă aşa de positivă 
înse trebue se combată conser
vatorii boemi tendinţele estreme 
naţionale. <

Mai departe a eşprimată con
tele Thun părerea sa. de rău, că 
partida Germaniloră centrali ştî din 
Boemia nu ia parte la lucrările 
diatei şi că încercările de împă
care ce s’au făcută n’au avută 
nici ună resultată. Vina, cţice el, 
este numai a Germaniloră. Clu- 
bmă conservativă ală centrului şi 
ală mariloră proprietari boemi a 
fostă totdeuna condusă de prin
cipii ale moderaţiunei.

Mai departe combate Thun pre- 
tensiunea Germaniloră de a se a- 
ronda districtele după naţionalităţi, 
precum şi de-a se divisa în două 
consiliulă superioră de instrucţiune 
ală Boemiei şi atacă pressa es- 
tremă a Cehiloră tineri şi pe în
văţătorii iiberalî, cari, precum seim 
înscenaseră în timpulă din urmă
o viuă agitaţiune în contra pre- 
ponderanţei aristocraţiei boeme; 
apoi finesce.. cu esclamarea: „Dea 
ceriulă ca ungerea şi încorona
rea cu coróna s-lui Venceslav să 
strîngă şi mai tare legăturile, ce 
léga pe iubitulă Domnitoră cu po
poralii seu credinciosă!“

Discursul# contelui Thun fu 
salutată cu strigări entusiastice de 
„Slava!“, din partea partidei lui 
Rieger. Cehii tineri suntă ne- 
mulţămiţi cu elă, deşi accenţuâză 
nisce postulate cardinale naţionale 
eehice; suntă nemulţamiţi din 
cattsa ameninţăriloru ce le conţine 
şi cari suntă îndreptate în contra 
liberalismului şi denotă tendinţe 
reacţionare.

Germanii austriac! în fine nu 
suntă mulţumiţi nici cu una, nici 
cu alta. „Timpulă“, —  cjice »N. 
ir. Presse“ —  „a adusă multe, elă 
póte că va împlini şi dorinţă con
telui Thun, aducendă încoronarea. 
Se aşteptăm,ü dér cu paţienţă ca sé 

vedemü cum va prospera alianţa ger-

mano-austriacâ în umbra coronei lui 

Venceslav!* ,
Alianţa şi ér alianţa! Multe se 

mai .pretindă în numele acestei a- 
lianţe! Nu-i destulă că ea a im
pusă poporeloră monarchiei sar- 
cinele cele mai grele militare, dér 
se mai aşt0ptă ca se le ţină şi îu 
robiă politică! Cum se vede însă 
Boemii n’au poftă de a sacrifica 
acestei alianţe esistenţa loră na.- 
ţională şi drepturile ţării loră.

Visita Ini Wilhelm n  io Yiena.
Toasturile, ce le-au ţinuţii cei doi 

împăraţi în palatulü imperialü din Viena, 

au avutü în Berlinü unü ecou puternica, 

pe care „Nordd. Allg. Ztg.“ îlü îmbracă 

în haina mulţămirii. Şi 4iarul^ cance

larului încă accentueză cuvintele „de a- 

miciţiă, ce nu se pote rupe“,, pe oarî 

le-a rostitü împêratulü Wilhelm II, şi 

dice, că 4iua de 4 Octomvre este chi- 

z&şia păcii. Pondulü celü mai mare îlü 

pune „Nord. deutsche Zeitung" pe toas- 

tele, ce au sèrbàtoritü fraternitatea de 

arme a ambilorü aliaţi. Cu privire la 

acele cuvinte din toastulü dintâiu alü 

împăratului germanü, prin cari acesta 

mărturisea, că venirea lui în Viena are 

scopulü de-a împlini voinţa lăsată cu 

limbă de môrte a răposatului său bunicü, 

după cum spune „Pol. Cîorr.u, s’ar fi eş- 

primatü o persană cu infiuinţă din ju- 

rulü lui Wilhelm II, că acelea trebue së 

se priceapă astifelü, că tradiţiunea des

pre întêlnirile personale dintre domni

torii împretiniţî ai celorü doué imperii 

aliate, după cum s’au întêmplatü pe tim- 

pulü lui Wühelmü I, sô rëmànà după 

ideile şi părerile din ambele părţi totü 

astfelft şi sub Wilhelm II. După cum 

spune aceeaşi personă, împêratulü ger

manü este plinü de recunoseinţă pentru 

primirea căldurăsă şi intimă ce i s’a fă

cuta în Viena şi mai departe 4i°e> c&

FOILETONULÜ  -ÖAZ. TRANS.“

(2)

Tact"CLlTJL p e d .a .g 'o g 'i c 'u .-

In generalü tactulű la omü este a- 

ceea ce este insiincttilü la animalü. In 

aoestü înţelesfl tactulü ílü derivăma dela 

tactus — pipăitfi—ca fineţă a sensului 

pipăitului, care nu este de a se confunda 

cu tactulü, ca măsură de timpü în mu

tici. In viâţa practică întrebuinţăm* 

férte desü acestü terminü.

picemü spre es. omü cu multü tactü 

omului prudenta, care totdéuna e stă

pâna pe situaţiă, áu se precipită etc. Cu

tare are nasü finü, a mirositü că se pe

trec cutare séu cutare luoru etc. Prin 

tóié aceste espresiunX voimü sö arătămfi o 

agerime órecare a minţii,unü feliu de in- 

-gtmctü natúr alü de a descoperi ceva şi 

de a se putea acomoda în orî-ce situa- 

ţiune. Tactulü în acestü sensü este unü 

Win de instinctü socialii — t̂ ioe Lindner —  

oare manifestă în societate printr’o con

duită naturală, neforţată, cuviincio- 

8ă şi potrivită mediului în care ne 

hâftmti. Esistă şi una tactü morala, care 

constă în facultatea de a împăca cu uşu

rinţă deosebitele referinţe din vieţă cu 

eterne ale moralei 

Acesta instincta moralü se menifestă

f<3rte învederată în acela Daimonim a 

lui Socrate, în acea vdee internă, des

pre care ela ĉ icea că-i vorbesce din in- 

ternula său întocmai ca unfi feliu re- 

valaţiă divină, şi cu ajutorula căreia se 

orienta în ori şi ce situaţiă grea a vi- 

eţei.

Inartajpedagogică, caîn ori şi ce altă 

artă, nu‘ esistă regule, decâta pentru caşu

rile generale. Unde aceste regule nu ne 

mai pota călăuzi, unde îneeteză genera- 

lulti şi începe particularula cu deosebî  

rile sale, acolo începe tactula pedago- 

giefi.

Forte multe mame poseda una tactil 

mare pedagogica f&ră ca să cunoscălegî 

şi principii ^pedagogice, şi fără ca să-şi 

potă da socotela pentru ce facă aşa şi 

nu alt-fela ; acesta este una adevărata 

instincta pedagogica, isvorîta dintr’o psi

hologii naturală.

Am  disti însă, că deşi tactula în ge

nerala vorbinda, er în speciala cela pe

dagogica, este o însuşire înăscută — o 

predisposiţiă inerentă naturei individului, 

se pote însă şi câştiga. Pentru noi acesta 

este de mai mare interesa. Să vedemă 

cum); ?:

Pedagogia geneză cuprinde legile 

şi principiile generali de educaţiune.

Psichologia ca sciinţa sa (fundamen

tală arată calea, er Etica, — scopulft edu-

caţiunei. Cunoscerea acestora este in

dispensabilă pentru fiăcare educatora, 

însă o cun6scere aprofundată, încâta suma 

de cunoscinţe ce o va poseda din a- 

ceste sciinţe să i se prefacă în came şi 

sânge. In acesta casa va sci cu sigu

ranţă şi fără întârziere să alegă într’una 

momentti data cela mai eficace mijloca 

de educaţiune. *

Insă ori şi câtă de importanta ar fi 

studiula psichologiei pentru cunoscerea 

naturei psichice a omului, singură teoriă 

psichologică nu e de ajunsa. Mai e de 

trebuinţă ca să cunosoă bine natura co

pilului prin propria observaţiune, şi a- 

cesta nu numai între cei patru păreţi ai 

scolei, ci ori şi unde îla voma pute ur

mări. Cu câta îla vomă cunosce mai 

bine, cu câta voma studia mai bine tote 

deprinderile şi aptitudinele sale, cu atâta 

voma fi mai siguri în alegere* proce- 

durei seu metodelora, precum şi a mij- 

16ceÎoră educative ce vomă întrebuinţa 

faţă de ela; cu atâta voma &v£ mai 

multa tacta pedagogica. Şi nimica nu 

este mai grea decâta cunoscerea de

plină a naturei omenescl, fiindtk că forte 

multe sunta căuşele ce contribue la pro

ducerea unui fenomena psichica: idei, 

simţăminte, voinţe, naturela, tempera- 

menta etc. etc., ou una cuvânta conţi- 

nutulă consciinţei momentane, ce nu este

totü acelaşft nu numai la doi séu mai 

mulţi indivizi, dér nici la acelaşfr indi

vidă în deosebitele timpuri.

D-nulü Maiorescu qfice*) relatâvfi Ia, 

nesuficienţa legüorü psichologice pentru 

cunóscerea ómenilorü — „m în s & ß pofa 

învăţa sé cunosci animalele, decâai urmşfâ 

unü cwrsv bunii de zoologiâ, şi poţi 

sé cunoscî plantele şi pietrele, decâ ai avuf 

parte de unü bunü profesoră de botanică $%/. 

minerologiâ, dér vai de omenii cari ară vx$ 

sé cunóscá Omenii numai după unü cursii. 

de psichologiâ cum se predă în scalele şi 

în cărţile, ftă şi cele mai m o d e m e Prin 

urmare, observaţiunea propriă şi studi- 

area naturei copilului şi în individuali« 

sarea educaţiunei, suntü indispensabile.

Studiulü pedagogiei istorice erăşî 

este folositorü pentru câştigarea tactu

lui pedagogicü, pentru că ne întrodu- 

cemü órecum în atelierulü marilor măie

stri pe terenulü pedagogiei, şi facemü 

pasü cu pasÜ, alăturea cu denşii, fifteare 

esperienţă ce ei au Âcut’o, vedemü ge

neza fiăcărui principiu. De mar» im

portanţă este şi observarea procedúrái 

colegilorü noştri mai esperini^t|^.t. ufejb* 

sista la o lecţiune metodică, însemnă mai 

multü, decâttt a ceti o sumă de regule

♦) T. Maiorescu: Din Esperienţă; Alma»- 

nacibulû SocAcad. „Român. JunV* Viena 1868.
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împăratulă Franciscă It^ira şi |tn|>érá-̂  

tésa Elisabeta au sciutü * sé dea oŝ ita-,* 

lităţii lorü ö splendóre ne ai obicinu

ită. Décá avemü în vedere, că împărş- 

tulü Wilhelmă deja de timpă; :;$u

este streină la curtea c$n Yişnal’ şi ; că 

elă a stată ín légfttuü/- co-

principele de coronă Rudolf, putemü 

sé ne ínchipuimü icóna impresiunilorü 

căldurose, pe cari le duce din Yiena.

......... ........  *  ...

da sé aibă şi Ungurii o bucuriă, s’a 

decisă contele Herbert Bismark sé visi- 

teze Peşta, ínsé numai ca omü privată, 

nu ca personă oficială. Firicirea de a 

avé ca óspe pe fiíulü puternicului can

celarii n’a |fostü pentru aceea mai pu

ţină simţită de cătră omenii situaţittnei 

din capitala ungară. Contele Herbert 

Bismark a fostă încuartirată la consululü 

generáló br. Plessen. Dlü Tisza a dată 

ín onórea lui‘ unü prari^ü, la care a in

vitata pe toţi miniştrii unguresc! şi pe 

comandantulă de corpü generală conte 

Pejacöevich. S’a arangiátü şi o véná- 

tóre pentru distracţia rarului óspe din 

Berlinü.
*

Din Pesta se ţelegrafăză (jiarului „N. 

fi*. Presse“, că politicii unguri de acolo 

se sémtü forte măguliţi în urma multe- 

lorü dovedj, de gratiă ce le-a datü ímpé- 

ratulü germană ministrului - preşedinte 

Tisza. S’a observată, că d-lă Tisza a 

fostă preferită altoră persóne de rangă 

egală cu elă. O foiă pestană a debu

tată chiar cu scirea, că posiţia contelui 

Taaffe este sdruncinată, dér raportorulă 

lui „N. fr. Presse“ se grăbesce a o des- 

minţi. Ordinulu vulturului negru, ce Fa 

primită Tisza dela Wilhelmü Il-lea se 

consideră ca o dovadă specială de re- 

cunoscinţă pentru că Tisza a cultivată 

în Ungaria ideea alianţei cu Germania. 

Mamelucii au felicitată pe ministru-pre- 

şedinte pentru acéstá distincţiune şi se 

gândescă a-i face o deosebită ovaţiune 

cu ocasiunea redeschiderei dietei, care 

sé fiă totodată o demonstraţia pentru 

alianţa cu Germania.

SCIRILE PILEI.

piarele unguresc! aducă scirea, că 

Cur. reg. a anulaţii verdictulâ juriului din 

Aradu, ‘ adusă în causa procesului de 

pressă ală revistei „Romănische Revue“, 

prin care d-lă Ştefană Albu fusese con

damnată la înehisore de stată de ună 

ană şi 500 fi. amendă. Afacerea se va 

pertracta aşa-deră din nou înaintea unei 

, alţe curţi cu juraţi, ce se va designa din

f  v f '  ‘v ' #
i par^a ‘ mimstri^ui;>f, u|if̂ ur̂ sfcă de jttjil

’ «iţa.-. . t
* * ■* r ;*  r " v" :î

$  > $  *;’* :f; $ ,r Î.J '

J  Adularea g^rc^â ̂ s'ociet^iP di fo§mi 

teatrali r<mtynu Ipp^eSpă cţbÎ ;JSati|'ităŞlle 

ayanjatfe oft s’au .;$nţ|^|n ] |̂g^rtt, âu Re

cursă A n ^ r i #  pro^a&fei ptiblica;te. Şe

dinţele adunărei, conduse şi de astădată 

de d-lă vice-preşedinte. Iosifă Vulcană, 

s’au ţinută în sala cea mare de consul- 

taţiunl a comitatului Caraşă-Severină în 

presenşţja unui publică alesă. La şedinţa1 

de deschidere au participată şi mai mulţi 

funcţionari mai înalţi comitatensi, pre

cum fişpanulă Iakabffy, âră Ilustritatea 

Sa d-lă Episcopă gr.-cat. ală Lugoşului 

a asistată la tote şedinţele şi festivită

ţile cu o rară pacienţă şi bunăvoinţă. 

Sâmbătă la deschidere precum şi Dumi

necă a esecutată corulă de bărbaţi din 

Caransebeşă sub conducerea magistrului 

de coră Antonă Seques în biserica gr.- 

orientală liturgia d-lui G. Dimă cu multă 

precesiutie şi artă. Concertulă şi tea- 

trulă au succesă peste tote aşteptările, 

er la banchetulă de Duminecă, în otelulă 

„Corcordia“, ati asistată peste 200 per- 

sone. Lâ 3 ore d. a. totă în aceeaşi 

4i întrecerea coruriloră în cântări a fostă 

împunătore şi a storsă admiraţiunea ce- 

loră aprope 8000 de ascultători. Corulă 

de bărbaţi din Caransebeşă a deschisă, 

eră celă din Lugoşă a închisă întrecerile 

cântândă ambele hors concurs (afară de 

concursă). Au participată 12 coruri ţă

rănesc! din comunele: Belinţă, Budinţă, 

Coâteiulă mare, Gruină, Herendeşi, Ic- 

tară, Paniova, Rachiţa, Satulă-mică, Silha, 

Susanoveţă şi din Chizetău. Premiulă

I l’a adjudecata juriulă corului micstă 

din Chizetău, ală Il-lea celui din Cos- 

teiulă mare, âr ală IlI-lea celui din 

Silha. Sera a fostă la „Regele Unga

riei“ ună bală splendidă bine ceicetată. 

Adunarea generală proximă se va ţine 

în oraşulă Caransebeşă. Peste totă re- 

sultatulă acestoră festivităţi a dovedită

— 4ic© „Foia Diecesană“ — că în bu- 

tulă tuturoră greutăţiloră şi nenumăra

telor ă pedece noi totă progresămă şi 

ţinemă cu toţii strînsă la ale noştri.
*

* *
Cetimă în „Foia Dîecesanăw din 

Caransebeşă: Preasânţitulă episcopă die- 

cesană lonu Popctsu a plecată cu trenulă 

de erl, Sâmbătă, prin Aradă la Sibiiu 

âpre a participa la şedinţele Consisto- 

riului metropolitană, ce se începă de 

mâne încolo, apoi la Congresulă naţio

nală bisericescă română, a căruia des

chidere va urma în Sâmbăta viitore.
*

In noptea de 28 spre 29 Septemvre

teoretice. Conferinţele didactice în cari 

sé fiă vorba de metode, de armonisarea 

. materialului didactică, aplicarea míjlóce- 

loră educative etc., cari la noi din ne- 

< norocire pănă acum suntă terra incog- 

, > nita (de regulă se convoc^ conferinţe 

v numai când e vorba de a se aplica ore

• •cari pedepse prevécjute de regulamentă) 

Încă contribue forte multă la formarea 

tactului pedagogică.

Deşi programele de studii prescriu 

din fiăcare obiectă materialulă de pre

dată în fiăcare clasă, depinde dela tac-

- tulă'şi taientulă pedagogică ală profe-

- sorului aplicarea programului la casulă 

individuală ală clasei sale. Şi după ce 

şi-a făcută împărţirea, profesorală cu 

talentă pedagogică va sci a deştepta în

. elevulă séu interesulă pentru studiu, 

fără de care nu se póte face nimică, ér 

/deşteptarea interesului depinde dela le- 

. gătură ce o stabilesce între cunoscinţele 

vechi şi noué, dela cunóscerea materia

lului apercepetoră ală elevului. , 

Tote aceste ínsé nu se înv0ţă din 

carte, pentru că cartea dă numai legile 

generali.

De cea mai mare importanţă este 

tactulă pedagogică în stabilirea rapor- 

tului dintre elevă şi profesoră. ,

Elevulă ascultă pe profesorală . său 

în virtutea autorităţei acestuia. Autori

tatea şl-o câştigă prin posiţiunea sa ofi

cială, dér mai alesă prin superioritatea 

în cunoscinţe.

Distanţa dintre elevă şi profesoră 

sé nu se prefacă în prăpastiă, peste care 

elevulă sé nu potă trece, căci atunci au

toritatea nu va fi basată pe iubire; ínsé 

nici profesorală să nu se scobóre prea 

josă faţă de elevă, căci atunci devine 

comună şi-şi pierde autoritatea. Ambe 

estremele suntă daunătore. A  afla calea 

mijlociă nu putemü, decâtă cu ajutorulă 

tactului, pedagogică.

Cu deosebire de m^re necesitate pen

tru ajungerea scopului educaţiunei esté 

tactulă. pedagogică în aplicarea mijlóee- 

loru estra-ordinarc ale educaţiunei, precum 

suntă: laude, recompense, înfruntări, pe

depse, ironiă etc.

Pe câtă suntă de eficace aceste mij

lóee cândrsuntă bine aplicate, pe atâtă 

suntă dş daunătore pentru formarea ca

racterului,. décá voră fi aplicate greşită., 

Singură numai tactulă pedagogică ne va. 

îndruma când, cum şi în ce măsura sé le. 

aplicămă. îfu voiu întră în acestă ana- 

lisă; voiu încheia cu cuvintele lui Curt- 

mann: dojană pe nedreptă nu se póte 

şterge nici cu o sută de laude meritate“ ; 

pe de altă parte laudele nemeritate de- 

moraliseză de-opotrivă pe celă lăudată 

ca şi pe colegii săi; acela devine vani-

-Eu' «* o.''* , V
a •'* fostă- spartă oficiujă de dare din 

Gţurgâti -St.̂ Miclăuşu fţjrându-̂ e 100- fi. 

av^-e a caaferului. Făptuitorii, cari stintă 

unttl^i, nJau putută Iul, bani de-^e- 

'rarulm. |  ^

Bir. BaafFy şi donsorţii au dispusă

să se facă studii preliminare technice 

pşntru o cale , ferată care se lege căile fe

rate ardelene cu cele galiţime. Linia pro

iectată să pornescă dela staţiunea Bet- 

lenă (între Gherla şi Bistriţa) a căii fe

rate Cluşiu-Deşiu din valea Someşului 

şi folosindă trecătorele Carpaţiloră să 

trecă prin Ilva, Tesna, Doma-Putna şi 

Moldova în Bue'ovina pănă la staţiunea 

Câmpulungă a liniei Hatna-Câmpulungă.
*

* *
Societatea „ Concordia Românău din 

BucurescI, ală căreia preşedinte este d. 

C. Troteanu, va deschide la 1 Februarie 

1889, în localulă său din BucurescI, o 

exposiţiune naţională de tote productele 

industriale ale României şi mai cu semă 

din acele relative la obiectele destinate 

pentru locuinţă şi îmbrăcăminte. După o 

expunere de o lună seu celă multă o 

lună şi jumătate, obiectele ce se va crede 

mai demne de a figura la exposiţia din 

Parisă, voră fi trimise acolo prin inter- 

mediulă comitetului naţională -română.

— Amintimă totodată, că distinsa ar

tistă română d-ra Teodorini încă a ofe

rita concursulă său pentru acestă operă 

naţională. D-sa a prolungită timpulă 

petrecerei sale în România pentru a da 

ultima representaţiune, din ală căreia 

produsă va fi jumătate vărsată în cassa 

comitetului naţională.
*

* *
Ministrulă francesă de esterne Flo- 

quet într’ună raportă alărjsău cătră mi

nistrulă preşedinte, âvendă în vedere 

ifiiigrările progresive în Francia, a cerută 

pentru controlarea etrăiniloră imigranţi 

organisarea unei poliţii deosebite. In- 

urma acesta Carnot a dată ordină, ca 

toţi aceia, cari voescă să se coloriiseze 

în Francia, să-şi dovedescă ou documente 

judecătoresc! starea şi mijldcele de traiu. 

De sine se înţelege, că călătorii suntă 

scutiţi de prescrierile acestui ordină.

Şovinismulu în Biserică.

In conventulă districtuală ală bise- 

ricei luterane ungurescl din cerculă Baiei, 

ce s’a ţinută la începutulă lunei curente, 

s’a pusă în discuţiune şi afacerea parti- 

cipărei la serbările din Kiew.

Szontagh Pal află, că participarea 

vre-unui membru ală bisericei luterane

tosă şi se încrede pre mdltă în sine, er 

aceştia se aţîţă la ură şi pasiune şi se descu- 

rajază. In tote caşurile aceste autoritatea 

profesorului decade în ochii eleviloră săi, 

er consecinţele suntă nefaste scopului 

educaţiunei.

(Revista „George Lazarfi“.)
S. M. Haliţă.

Dragostile lin Napoleonii în in
sula Elba.

în opulă său „Napoleone all isola 
d’Elbau, M. G. Livi, directorală archivu- 
lui din Brescia, împărtăşesce lucruri inte
resante privitore la petrecerea marelui 
împărată francesă în insula Elba. Ţi- 
nândă contă de originalitatea sa, Livi 
cu ajutorulă documenteloră şi scrisori- 
loră, din cari şî-a compusă opulă amin
tită, versă multă lumină asupra modului 
de vieţă şi altoră episode întâmplate cu 
împăratulă exilată, cari multă vreme 11’au 
apucată să ajungă în publică. Aşa des
pre dragostile lui Napoleonă în insula 
Elba, Livi scrie următorele:

La insula Elba, N apoleona a fostă 

însoţita de mamă-sa Letiţia şi de sora 

lui, Paulina. După Iosepline, femeia lui 

primă, ele au eserciată cea mai mare în* 

fluinţă asupra nenorocitului împărată. In 

Porto-Ferrara, mama împăratului îşi în

chiria o casă şi cerceta în fiăcare c}i de-a 

rendulă pe prinsonierulă împărată, care

unguresc! la serţ̂ iiile din îview involvă 

în sine, atâtă dţu punctulă de vedere 

'bisericescă, câtă şi politică, o „tradare 

ieclarâtă a statultii maghiară“. Szontagh a 

aflată din 4ia*e, că şi din cerculă supe- 

rintendenţei cercului Baiei ar fi partici

pată ună preoitt > la acele serbări. Cere 

să fiă trasă le răspundere, eventuală cer© 

pedepsirea lui.

Geduly Elek, delegatnlă protopopiatu

lui Nogradului, declară, că după cátü 

scie elă, a luată parte la acelö serbări 

Paulă Mudrony şi ună advocată cu nu

mele Húrban, care este şi 4iariŝ ü. Nici 

unulă din aceştia nu estepreotă. Aceia

— 4ice Geduly — cari din sinulă biseri- 

cei evangelice au sburată pe. aripele a- 

gitaţiunei naţionalităţiloră între zidurile 

Kiewului, pentru ca acolo, aliându-sepe 

terenulă politică şi bisericescă cu duş

manii naţiunei unguresc!, sé sérbátoréscá 

împreună, aceia la totă caáülÜ au co

misă o crimă neiertată nu numai faţă 

cu biserica, ci şi faţă cu patria şi na

ţiunea.

In condusă adunarea condamnă pa- 

sulă eeloră cari au luată parte la ser

bările din Kiev şi încredinţâză înţelepciu- 

nei autorităţiloră superióre aflarea mijló- 

celoră potrivite, ce suntă a se aplica 

contra proeederei acelora.

S’a pusă pe tapetă în urma acesta plânge

re a protopopiatului Zoly om. Preotul ti Am- 

brosiu Kraus fusese adecă acusată, că ar 

fi făcută presiune asupra credincioşiloră 

séi cu ocasiunea unei alegeri de pri

mară şi că ar fi făcută şi nesce declaraţiun! 

panslaviste. In urma acesta judele de 

cercă din Breznobanya a prinsă pe pre- 

otulă cu gendarmii şi l’a arestată. A- 

cestă bătrână oreotă, care are 75 ani de 

etate, a fostă pusă în libertate numai 

după primirea unui ordină mai ínaltü. 

Susă 4isulă protopopiată vede în acésta

o vátémare a întregului cleră şi cere sé 

se facă o moţiune la ministerulă de in

terne pentru ca pe viitoră derula să fiă 

scutită de asemeni vătămări. Propunerea 

fu primită.

Mai amintimă în fine, că în adunare 

se ridica plângere contra învăţătorului 

Mudrony din Szavas 4icendu-se, că elü 

ar scrie in foi nepatriotioe de ale Slo- 

vaciloră şi că ar fi primită ajutoră din 

fundaţiunea „Zsedenyi“. In privinţa a- 

Césta ’i-se scrie acum lui „Egyetértés“ 

şi încă tocmai din partea superiorităţii 

bisericesc! din Szarvas, că acolo nu se 

află nici ună învăţătoră cu numele Mu

drony şi că învăţătorii ce se află în 

Szarvasă suntă toţi buni patrioţi ma

ghiari, nici unulă din ei nu scrie în foi 

nepatriotice slovace şi că în anulă tre-

şedea dimpreună cu sora lui într’o odae.

Pe Paulina, contimporanii ei o des

criu ca pe-o amăgitore, căci, 4ică ei, ea 

tuturora li-a răpită liniştea şi singurii 

Semanville a rămasă ne-ademenittt de 

ea. Semanville pe- acestă femeă seducfi- 

tore şi frumosă o numesce cea mai b'lăs- 

tămată femeă din lume.

Napoleonă însă nu se îndestulia cu 

societatea loră numai, deşi le iubia forte 

multă. ,Ca tată bună şi soţă credincioşii 

elă doria într’una să vină la Elba so

ţia şi copilulă său. Când a plecată 

din Fantaineble au ejă scrise soţiei sale 

Maria Luiza: „Mergă la Elba, de unde 

îţi voiu scrie. Voiu face totă ce-m! va 

sta în putere, ca să vă potă aduce şi pe 

voi acolo.“ In minutulă celă din urmă 

ală plecărei|asemenea ’i scrise; „Plecii şi 

de seră voiu fi în Brian., Scrisorea $• 

cesta îţi aduce scirea, că mă aflu bine şi 

speră că sănătatea ta e destulă de. îm* 

bucurătore, ca să mă poţi urma. De ieri 

nu sciu nimică de tine ; nădăjduescO însă, 

că Castelarulă mă va ajunge astăzi pe 

drumă şi-mi va spune cum te afli. Dum- 

ne4eu cu tine,- iubita mea Luiză. Tot* 

deuna poţi conta la iubirea şi credinţa 

soţului tău. Sărută pe miculă rege,“

Câtă gingăşiă şi ce sentimente cu

prindă rândurile aceste! Abia a sosita 

Napoleonă în insula Elba şi numai de«
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cufcü nicî unulü n’a cerută ajütorü din 

fundaţiunea „Zsedény.“

N’au „patrioţii“ destule alte nécasurl 

de care sé se oeupe ?

Unii nou (jiarü austriacu.
In 4ilele acestea amü primitü unü 

prospectă ală unui nou 4iari& ce va a” 

páré în Viena dela 1 Noemvre 1888 sub 

titlulă „j8chwarz-gelba (negru-galbenă) 

„organü pentru ideile vechi austriace şi 

ideile de unitate“. Estragemü din acest 

prospectă urmátórele pasage de căpe

tenia :

Titlulă foii nóstre este programulă 
séu. Noi ridicămă steagulű negru-galbenű, 
care este stégulű nwnarchiei întregi. Sub 

, stégnlü negru-galbină s’a construită so
lida clădire a imperiului habsburgică de 
cătră marii monarchl ai acestei vestite 
dinastii. Sub steagulă negru-galbenă 
póte deveni Viena ceea ce a fostă: ca- 
pulă înflorită ală unui imperiu unită, şi 
indivisibilă, potă câştiga tote regalele şi 
ţerile autonomia loru istorică şi tóté popó- 
rele cea mai deplină egală îndreptăţire na- 
ţională. Sub stégulű negru-galbenú este locű 
destulú pentru tóté drepturile naţionale şi 
istorice. In cadrulă ideii de stată aus
triacă nu este necesară sé fiă scurtată 
nici unei ţări, nici unui poporă drep- 
ttilü séu.

Din anulă de nenorocire 1866 se 
predică părăsirea ideii vechi de stată 
austriacă, se réspándesce doctrina falsă, 
că trebue sé aruncămă dela noi vechiul 
steagă şi în politica internă şi esternă 
sé n® închinămă Iá 4©ü noi, se cultivă 
minciuna, că Königgratz-ulü a fostă o 
norocire şi că este misiunea nostră sé 
consolidămă Italia şi Germania Şi sé 
sacriflcămă pe aliaţii noştri naturali de 
acolo. Aşa se demoraliseză consciinţa 
de stată şi se omórá patriotismulă aus
triacă în generaţiunile tinere.

Au minţită óre seculii trecutului 
nostru gloriosă, când sórele nu apunea 
în. imperială nostru,' când Savoya şi 
Bradenburg-ulă ,au fostă vasalii Casei 
de Habsburg ?

Este óre ună simptomă favorabilă, 
că Viena, metropola întregului imperiu, 
este adusă la stagnaţiune, că regatulă 
Boemiei, regatulă Croaţiei, şi marele prin- 
cipată ală Transilvaniei, care suntă me
nite a fi cele mai puternice bastióne ale 
esistinţei statului austriacă, suntă nemul- 
..ţtănite cu posiţia loră în imperiu, când 
‘«ele mai leale naţiuni, oele mai gata. 
~:/jpre jertfire, suntă împinse în tabéra o- 
ĵosiţiuei?

| Numai ună steagă există, care con- 
|duee din labirintulă confusiiloră politice, 
|care póte pune stavilă sfirticării, dege
nerării şi decadenţei: acesta este steagulă 
pegru-galbenă...

I ...In di arul ă nostru „Schwarz-gelb“, 
|voimü sé creămă ună punctă de întru- 
îire publicistică ală tuturoră patrioţilor 
mstriacl dela Adria pănă în CarpaţI. Nu

Peii noi,; nu progfaq>,e nouă,. Nu sun- 
temă Cartagena Învinsă, pe care Roma 
a silit’o să-şi părăsescă vatra învinsă şi 
să clădescă o cetate nouă.,.. Nu voimă 
să abandonămă ce au creată generaţiu
nile premergătore cu cele mai bune al© 
loră puteri. Nu voimă să triumfămă la 
umbra succeseloră străine. Noua Aus- 
triă pote fi numai vechea Austriă! Nu 
trebuescă privilegii naţionale, nu trebue 
egemoniă naţională. Fiecărei ţ$r% posiţia 
sa istorică, fiăcărui poporă dreptulU s8u 
naţionalii. Aceasta şi numai aceasta este 
politică austriacă.

piarulă vSchwarzgelbu apare de două 

ori în săptămână, Mercurea şi Sâmbăta, 

şi costă numai 2 fl. pe trei luni, 4 fl. 

pe jumătate de ană şi 8 fl. pe ană. Re

dacţia noului 4iară rbgă pe toţi amicii 

de principii să se aboneze la timptt şi 

câtă de număroşl. Abonamentele suntă 

a se adresa la administraţia 4iarului 

„Schwarzgelb“ Wien, Wăhring, Herren- 

gasse 12.

Apariţiunea acestui organă a fostă 

semnalată mai de multă. Ar fi de inte

resă numai a se sci, ce felă de 

persone politice stau la spatele acestei 

întreprinderi nouă 4iaristice.

armatei. Defilarea s’a urmală în ordinea 

urmátóre: '

Două companii de geniu,batalionulă

3 de vânători, reg. 3 de liniăş teg. 21, 

23, 5 şi 20 de dorobanţi, reg. 2 de liniă, 

reg. 22, 30, 6 şi 7 de dorobanţi, geniu 

telegrafică, reg. 2 şi 6 de artileriă, 1 şi

2 reg. de roşiori, 3, 4 şi 10 de călăraşi 

şi ambulanţa.

MM. LL. Regele şi Regina încon

juraţi de Principele de Vied, fratele M.

S. Reginei, de statulă majoră ală arma

tei, de mai mulţi ofiţeri superiori şi de 

trimişii militari străini, punéndu-se în 

capulă armatei şi-au făcută întrarea în 

oraşă, care avea aspectulă unei adevă

rate serbări, multe case fiindă frumosă 

decorate şi stradele pavoazate. La 5 óre 

MM. LL. au pornită din gară, Regele la 

Bucurescî şi Regina la Sinaia. Mii de 

cetăţeni au fostă la defilare, şi stradele 

pe unde a trecută armata precum şi MM. 

LL . cu suita erau înţesate de cetă-

Dela manevrele române.

„Democratulü“ din Ploesci co

munică urmátórele :

Numărulă omeniloră ce au concu

rată la manevre (în Prahova) a fostă de 

14_16  mii. Incependu-se manevrele în

tre punctele Breza şi Cornu în 4iua 

17, liţpia «  mersă asupra punctului Câm- 

pina, de aci a doua 4* 18 şi la 19 lupta 

s’a angajată asupra punctului Băicoiu, 

de unde în 4iua de 20 tote trupele 

au venită pentru repaosă aici la Plo- 

escl.

Astăzi, eşindă la câmpă tóté regi

mentele: de infantariăde liniă două, Jde 

dorobanţi şepte, ună batalionă de vână

tori, geniulă, două regimente de roşiori, 

doué de călăraşi, două de artileriă şi am

bulanţele au fostă aşe4ate pe câmpia 

dintre şoseua naţională şi drumulă de 

feră pănă la cantorulă Tufele lui Za-

. Mulţimea lumei pe josă şi cu trăsuri 

eşită din Ploesci acoperise şi mai multă 

câmpia. t., i

La óra 1 p. m. sqşindă trenulă dela 

Sinaia cu Regele, Reg$uâ ţi ceialalţSţos-, 

peţl, s’a începută revista trupeloră, apoi 

defilarea şi în urmă s’a ţinfaitl o cuvân

tare din partea M. Sale Regelui cătră 

corpulă ofiţerescă adunată în cercă. |iia- 

jestatea Sa a lăudată tţinuta şi disciplina

" ' i Sm

Pentru Ploesci acéstá defilare a fostă 

o scumpă serbare, făcendă trupeloră o 

primire entusiastă

Literatura.

„Românului“ i se trimită urmátó

rele rânduri din Lipsea:

pilele acestea a apărută aici o lu
crare de mare valóre sciinţifică şi de 
multă folosă pentru noi Românii. Este 
de domenă filologică şi este dedicată 
ilustrului nostru Profesoră Haşdău. Ea 
portă titlulă: „Die Sprache der Olyinpo- 
Walachen, nebst einer Einleitung iiber 
Land und Léute“ de Dr. Gustav Wei- 
gand. Autorulă şl-a luată asupră-şl cer
cetarea limbei, obiceiuriloră, datineloră, 
etc. fraţilpră̂  ̂ gftrî , din Macedónia. 
opera de faţă însă se ocupă numai de 
Românii din Olymp, între cari a petre
cută trei lnnl în vera anului 1887. Spune, 
că spre a puté cunósce toţi Românii 
din peninsula Balcanică, trebuescă nouă 
călătorii la faţa locului. Introducerea a- 
cestei lucrări este de mare interesă nu 
numai pentru filologi, ci şi pentru cei 
ce nu suntă filologi. Aici vorbesce au
torulă despre Macedonl-RomânI în ge
nerală. După regiunile în care se află 
îlă împarte în cinci grupe: 1) Grupa de 
Nordă, în Macedonia, 2) Grupa Stry- 
monului, 3) Grupa Pindului, 4) Grupa 
Olimpului şi a 5) Grupa Albaneso-Epi- 
rotică. Apoi urmeză o dare de sémá a 
călătoriei lui la Vlaho-Livadhon şi forte 
importante comunicări despre tradiţiunile, 
legendele şi istoria locuriloră visitate; 
despre numărulă, răspândirea şi carac- 
terulă Româniloră din Olimpă.

Cu o cunoşcinţă profundă şi claritate 
admirabilă tratézá în partea I, învăţămân- 
tulă sunetului şi ală flexiunei (Laut und 
Flexionslehre). Acéstá parte merită totó

atenţiunea fiîologiloră. Totă în acestă 
parte se cuprinde şi demonstraţiunea a- 
similării organului , (Organassimilation), 
care este multă mai superidră decâtă cea 
dată de Miklosich. In capitolulă Flexion- 
lehre“ se facă dese comparaţiunî cu 
limba n6stră. Partea a Il-a este formată 
de o colecţiune de 18 cântece din Vla- 
cho-Livadhon şi 5 bucăţi prosă cu textă 
paralelă tradusă în limbele daco-română 
şi germană. Suplimentulă conţine 17 
cântece din Samarina, Vlacho-Klisur şi 
Monastir. Ortogtafia este fonetică, sin
gură folositore în cercetări filologice. 
Acestă valorosă lucrare ridică multă nu
mele d-lui Dr. Weigand, âr zelulă şi 
activitatea cu care elă lucreză, pentru 
vestirea neamului românescă, îlă face 
părtaşă recunoscinţei nostre. ■— I. V.

SCIRÎ TELEG R A FIC E .

Viena, 9 Octomvre. Contrarii 
sciriloru din Berlinu, putemii a- 
sigura, că împeratulu germanii la 
înt6rcere nu va trece prin Yiena, 
programulu călătoriei fiindti mai 
‘dinainte stabilită. împeratulu do- 
resce se sosescă la 21 Ooţomvre 
în Potsdam, apoi în Hamburg.

Rectificare. Prelegerea umoristică „Cele 

patru temperamente“, publicată înfoile- 

tonulă din numeri precedenţi ai foiei 

nostre, este prelucrată după E. Btigh, a 

căruia iscălitură din erore s’a lăsat afară.

Cursnlă la bursa de Viena

din 6 Octomvre st. n. 1B88.

Benta de aurü 4°/0 ..........................
Renta de hârtiă5°/0 . . . . . . .
Imprumutulü cäilorü. ferate ungare . 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare (l-'ma emisiune) . .' 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare (2-a emisiune) . . 
Amortisarea datoriei cäilorü Jurate de 

; oijţSi ungare (8-*, emişiutip) a 
Bonuri rurale ungare .‘ ’v- • . . .  
Bonuri cu clasa de sortare . . . .
Bonuri rurale Baxuktü*Timi$ü . . . 
Bonuri qu cL de sortare . . . . .
Bonuri rurale transilvane..................
Bonuri croato-slavone . . . . . . 
Despăgubirea pentru dijma de vinü

üngurescü . . ' ..........................
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedmului...................... ....
Renta de hârtiă austriacă . . . .  
Renta de argintü austriacă . . . .
Renta de aurü austriacă..................
Losuri din 1860 ...............................
Acţiunile bäncei austro-ungare . . . 
Acţiunile băncei de creditü ungar. . 
Acţiunile băncei de creditü austr . .
Galbeni împărătesei ......................
Napoleon-d’orI . . . . . . . . . 
Mărci 100 împ. germane . . . . . 
Londra 10 Livres Sterlinge . . . .

99.80
90.25

146.75

97.60

112.50
104.50
104.50
104.50
104.50
104.50 
104.—

99.75
130.25

123.—
81.20
82.15

110.25
140.50 
877.- 
800.75
307.50 

5.76 
9.68

. 59.627» 
122.10

Numere singuratice din „Ga
zeta Transilvaniei“ â. 5 cr. se potşu cum- 
pera în tutungeria I .  Cri*oss9 în li
brăria Nlcolae Ciurcu şi Adolf 
Albredit.

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Dr WurîBşianu. i !

cată a începută corespondenţa cu femeia

|ea., Maria Luiza ínsé nu-şl fremânta ca-
i
Ijiura cu ímpératula şi respunsurile ce ’i 

Idatoria. Ea în curândă îşi afla mângâ

iere şi refugiu în braţele lui Neipperg, 

|despre ce Napoleonă nu scia nimică. 

«Departe de-ai plesni prin minte aşa ceva, 

IbIü pregătia ună elegantă ealonă pentru 

êj.asţă-sa îţi insulş.,Elba.

Şi ce se ve4l; pe când exilatulă îm- 

pératü föcea pregătirile de lipsă, spre 

Elba îşi lua drumulă o altă femeă. Se 

lăţi ca fulgerulă scirea, că ar fi împără- 

tésa. Şi era cu atâtă mai verosimilă 

scirea acésta, cu câtă femeia streină avea 

lângă ea ună fiu, á̂ are séména forte tare 

cu lăa lui Napoleonă.

Streina femeă ínsé era frumósa con

tesă polonă Walewska. Ea în Fontai- 

neblau a scăpată din gura morţii pe Na

poleonă şi acum a străbătută, pănă în 

Elba ca s’aducă mângăere proscrisului 

Ímpérata. Alături de ea păşia fiulă séu, 

mai târ4iu ministrulă lui Napoleonă ală 

IH-lea.

Se vorbia, că frumósa contesă a dă- 

ruitü lui Napoleonă ună inelă în care 

erâu gravate cuvintele .* „ AtulicI, când tu 

nu mă vei mai iubi, nu uita de aceea, 

ce te va iubi în. veci!“, i ..

——  Gând au4i contesa, că Maria* Luiza 

n’o să-la însoţâscă pe Napoleonă la Elba,

se hotărî s’o facă ea acésta, deşi er^ de 

convingerea, că nu va fi bine prinpíitá. 

De altă parte Napoleonă temându-se. de 

susceptibilităţile necredinciósei sale soţii, 

primi, ce edreptă, pe Valewska, dér d|ápá 

doué 4üe i-a dată dimisia. /

Pe la sfîrşitulă lui Augustă, N|jpo- 

leopă, probabilă ca sé se simtă mâi bine şi 

niai, liberă, îşi străma|^ir)loşuinţş, din 

Porto-Ferrai pe colina Capania, aprópe 

de Marciano. Aijcl îşi găti elti o colibă 

déstula de acomodată.

Era într’o 4̂  frumósá de Septemvre. 

Pe la orele 4 după ame4ă, Napoleonă, 

culcată pe pajiştea mole, sta cu capulă 

ră4imată de umérula adjutantului séu şi 

privia suprafaţa undulătore a mărei. In- 

tr’ună turnă din apropiere băteau óre 7 

de sórá, când nenorocitulă ímpérata, după 

ună lungă spionagiu sare, dreptă în pi

ciére şi ordonă adjutantului séu sé gră- 

béscá la Porto-Ferrai. sé-i aducă o tră

sură cu pâtru cai, şi trei roibl de cálé- 

rită şis sé aştepte celelalte porunci la 

castelarulă Bertrand. Pe la 11 óre din 

nópte, adjutantulă era la loculă des

tinată. ; ^

Luna strălucea într’o lumină deplină, 

aşa încâtă se puteau destinge tote obi

ectele. ; Nu peite- nmBiÎ ajungă laţermă 

doué femei, ună copila şi ună bărbată. 

Cestă din urmă purta uniforma simplă

de generală. Pe ospeţl ’i primi Ber

trand îndreptându-i spre Marciano. Una 

dintre femei şedea cu băiatulă în birjă, 

er ceialalţl îşi făceau drumulă călări.

Aprope de cătunulă Prochio, Napo- 

lenă se dete josă de pe roibulă său şi o- 

cupâ uriă locă în trăsură. In scurtă 

vreme împăratulă exilată părăsesce birja 

şi erăşl,, încălecânda, dă pinteni roibului 

păuă la coliba din apropiare, de unde 

ajungândă mai« de grabă, întimpinâ os- 

peţii. Când şoşi dorita femeă, Napole

onă arăta cu mâna spre colibă/ dicenda : 

„Femeă, etă palatulă meu“. Era iubita 

lui contesă Walewska, care păşindă în 

colibă cu băiatulă s£u, n’a eşită pănă în 

minutulă plecărei. Singură băiatulă eşi 

de câteva ori de se juca în jurulă co

libei.

In 3 Septemvre sera cătră, 9 ore os- 

peţii îmbarcară pe o nae. Napoleonă ,’i 

petrecu pănă la ţermă, de unde întorcân- 

du-se repede, călări pănă la colibă. La 

reîntorcerea sa adjutantulă aflâ pe îm- 

păratulft ‘M4imată ctx capulă ăe- uttă 'irun- 

chiu şi cufundată în gânduri.

r Napoleonă şiicontesa Walewska nu 

s’au mai vă4ută de atunci nicl-odată. 

Vestea acestei secrete întâlniri abia că

tră finea lunei Septemvre s’a lăţită în 

Frienze. Publicnlă credea, că Maria 

Luisa şl-â cercetata bărbatulă. Singură)

mandatarulă 'énglestt Sir Neill Campbell 

nu s’a înşelată în credinţa, că femeiajdin 

vorbă n’a fostă soţia lui Napoleon.

Se mai 4orbia y * e& şi principesa 

Rohau, una dintre^dămele de curte; î^că 

ar fi umblat în Elba. Privi toră la acésta 

se 4icea, că principesa *■■■ ar fi inersă în 

insula exilatului ' limí înaintey şi 

că sosirea ei acolo ap n produsă mare 

sensaţiă, cre4endu-se pretutindenea, că 

ea este vre-ună membru din familia 

Bourbou. Ea 4icea, că a venită la Malta 

şi că stă bine cu guvernatorulă englesă 
de acolo, la care a petrecută doué luni. 
In scurtă vreme a mersă la Porto-Ferrai, 
după cum 4icea densa, să-rlă iee pe Na
poleon ca naşă la botezulă fiului ei.

M. G. Livi scriindă despre acésta 
nu află alte date privitóre la principesa 
Rohau. Amintesce numai, că ea ar fi 
umblată iii Livomo pentru ca sé nrmă- 
resciă cu atenţiune mişcarea , agenţiloră 
bourbonişti.

,r Şe pare ínsé lucru streină de totă, 
cum de Napoleonă nicl-odată n’a cre- 
4ută, că soţia sa ’i este necredinciosă; 
din contră, elă adeseori în epistolele «ale 
o numea „virtute întrupată“. Despre 
relaţiile ei cu Neipperg n’a luată de 
locă şcire. Maria Luisa nu-şl frământa 
mintea cu nenorocítuIÖ ímpérata. Altfelă 
simţia losefine, cea dintâiu soţiă a împă
ratului, care au4indă de exiliulă séu în 
insula Elba, a esclamată: „Napoleon & 
nenorocita, si eu nu potă fi cu elă.“ 

(E.-s.) T. H. Popű.
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Edictt de licitaţitme.
Pe basa conclusului ddto 29 Septemvrie 1888 ală comitetului 

permanentü concursuală, în 22 Octomvrie .1888 şi falele urmâtore —  
pana ce se va sferşi licitaţiunea — - în fiesce-oare c|i dela 8— 11 óre 
ant$ amé4a şi dela 2— 4y2 óre după amé4á, se va vinde prin in- 
tervenţiunea d-lui notară publică reg. Iosef Maager în calea licita- 
ţiunei publice, în Braşovă, piaţa mare, în localitatea de prăvălia a 
firmei íalite Kovásznai &  Keresztesy de sub Nr. 89, magazinulă de 
m ă r f u r i  aparţinetoră massei concursuale a numitei firme şi conţine- 
toru : stofe de vestminte femeiesc! şi bărbătesc], postavuri, covóre, 
articlii pentru căptuşită, panclici, spiţurî, precum şi diferite măr
furi de manufactură şi modă.

Acestă magazină de mărfuri a costată conform inventariului 
concursuală suma de 46,507 florenî 23 cr. şi s’au preţuită cu 24,791 
fLoreni 03 cr.

Licitaţiunea se va efeptui în acelă modă, că mărfurile se voră 
împărţi după numerii curenţi a inventariului în grupe pănă lapre- 
ţulă estimărei inventariului de 200 fi. şi se voră esclama în atarî 
grupe şi în acestă preţă, ér celuia, care va oferă mai multă pentru 
ele, 'i se voră estrada pe lângă imediata plătire a preţului de cum
părare.

îndată după licitarea magasinului de mărluri, se va licita mo* 
biliariulă prăvăliei în preţulă estimărei de 551 fi. 55 cr., ér după 
acésta mobiliarulă din locuinţa faliţiloră, acestă din urmă în pre
ţulă totală alu inventariului de 755 fi. 40 cr. în locuinţa faliţiloră 
şi după singuraticele posturi ale inventariului, vemţendu-se plus-ofe- 

rentelui.
Aducendu-se acestea la cunoscinţa publică, se învită p. t. dori

torii de a cumpăra a participa în numeru câtă mai mare laacéstá 

licitaţiune.
Iiftentariulă massei concursuale se póte privi în decursulă óre- 

loră oficióse, atâtă la comisariulă concursuală D-lă jude la tribu- 
nalulu regescu din Braşovă, Alesandru Onaciu, (localitatea tribuna
lului), câtă şi în cancelaria subscrisului curatore ală massei concur
suale.

Braşovă, în 2 Octomvrie 1888.

Simeonll Damianü,
169 curatore alű massei concursuale Kovásznai &  Keresztesy.

„ at.bikA“ instituţii Ae credita şi de economii în Sibiiu.

A opta tragere la sorti publică,
a scrisuriloră fonciare de 6 %  ale Institutului de creditii şi de economii
„Albina“ a urmată în I Octomvrie 1888 în presenţa Domnului notară 
reg. publică Dn. Gábor Zagoni şi a doi membrii ai comitetului de 
supraveghiare ală institutului. S’au trasă, în valórea totală de fl. 
55.600 următorii numeri:

â fl. 100: Nr. 18, 30, 50, 64, 91, 112, 117, 170,200,227,273, 
304. 318, 339, 357, 360, 378,381,413,458,469, 
481, 504, 522, 528. 539, 579,597,616,624,641, 
723, 726, 740, 742, 831, 832,838,848,851,854, 
862, 869, 880, 883, 885,-896, 930, 932, 987, 
1000, 1017, 1019, 1020, 1033, 1036, 1050, 1071, 
1147, 1162, 1167.

á fl. 500: Nr. 7, 12, 18, 46, 62, 79, 88, 98, 114, 121, 133, 
191, 194, 237, 250, 252, 265,290,335,358,359, 
368, 378, 398, 435, 452, 456, 479, 495, 515, 529.

Ü  1000: Nr. 1, 52, 92, 93, 105, 131, 153, 155, 181,225,248, 
253, 263, 308, 325, 345, 349,376, 391,396,409, 
416,451,477,507,511,548,595,608,624,648,  
666, 693, 719.

Gu începere I Aprilie 1889 aceste scrisuri fonciare se rés- 
cumpără la  camiaitMtyţului in Sibiiu, la Filiala sa  în Braşovă şi la „Banca
» ■ « t ű  ««11* ta íntréga valóre nominală împreună cu
interesele curente; ftoeleaşi se răscumpără şi mai ’nainte ori-când 
prin escomptare, séu se potă schimba cu alte scrisuri fonciare după 

cursulü
încetă interesele loră mai departe şi cuponii 

|#ai târ4iu, décá la presentarea scrisuriloră 
, şe gtibtragă din suma acestuia.

jfonciare eşite la sorţi la tragerile de mai ’nainte 
|ncă pentru réscumperare următorele:

Ür. 128, 283, 286, 317, 379, 427,544,548,657,661, 
666, 672, 711, 714, 771, 781, 803, 814, 1054. 

á fl. 1000: Nr. 111, 307.

Sibiiu, în i Octomvrie 1888. Direcţiunea.

€ »  I 

de â*tere®e
fonciare 

B in
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Nr. 30—1888. 
‘ .«col. ‘ CONCUESU
Pentru ocuparea postului de alu 2-lea înveţătoră lă scola con

fesională gr. cat. din IIva-mică, prin acesta se escrie concursă pană 
în 20 Qotomvrie st. n. a. c. pre lângă salariu anuală de 180 fi. v. a.

Doritorii de a ocupa acestă postă au de a-şî înainta suplicele 
loră instruite cu documentele prescrise de legea scolastică pănă la 
temkmlă prefiptu, la presidiulă senatului scolastică gr. cat. locală. 

Dela senatulu scolastică confes. gr. cat.
Îlva-mică, în 30 Septemvre 1888.

preşedintele: Notariulu:

aSTicolet-u. O -eorg'iţa  ID am iap.'C l 3S T ecliiti
parochii. 165,3—2 învăţătorii.

Nru. 10,163—1888. 28 M. 8—

PUBLICAŢIUNE.
Comuna orăşenescă Braşovă, în Tran

silvania, intenţionezi ca pe temeiulă pla- 
nuriloră economice forestierale definitivii 

statorite şi aşternute spre aprobare înal
tului ministeriu r. ung. de agricultură, 
industriă şi comerciu, sg vendă pe cale 
de oferte şi per buşteană venitulă mate
rialului anualii ală lşmneloră de fagii, de 
moli vii şi de stejariu aflător a pe terito- 
riulti orăşenescii cu ună etată anuală de 
8735 metri lemne curată pentru lucrată 
şi 20,865 metri lemne pentru arsă, blane 
etc., mai departe venitulii materialului 
anualii alţi lemneloră de fagii, de molivă 
şi bradii cu unii etatii anualii de 16Q0 
metri de lemne curată pentru lucrată şi 
4550 metri de lemne pentru blane etc., 
de pe teritoriulă ei din Brană.

Materialulă amintită de lemne de pe 
teritoriulă orăşenescă şi anume din re- 
vierulă orăşenescă se vinde pe durata 
anului 1886 pănă la anulă 1895 eventu- 
alminte 1905; acela însâ din revierulă 
Timişă şi din revierulă Brană din anulă 
1887 pănă la anulă 1896 eventualminte 
1906.

Gendiţranile contractuale şi de oferte 
se află în decursulă 6reloră oficiose la 
oficiolatulă orăşenescă forestierală în Bra
şovă spre studiare din partea fiecărui.

Oferenţii au ca sS-şi aştemă celfl 
multă pănă în 15 Noemvrie a. c. înainte 
de prându la 11 ore primarului oraşului 
Braşovă ofertulă provgĉ utfi cu ună tim
bru de 50 cr., în oarecare de a aminti 
atâtă în cifre câtă şi în litere suma ce 
o ofereză pentru fiă-care metru din una 
din amintitele sorte de lemne atâtă din 
revierele de pe teritoriulă orăşenescii 
câtă şi din revierulă din Brană, dechia- 
rândă afară de aceea, că oferentttlui ’i 
suntă cunoscute condiţiunile de oferte şi 
acele contractuale şi că se supune lord.

Ofertulă are sS conţină mai departe 
ună vadiu de 10°/0 din suma totală ofe- 
rată pentru ună venită materială anualii 
de lemne; şi în fine s6 se amintescă în 
ofertă numele şi locuinţa oferentului.

Deschiderea ofertului se va esopera 
în 15 Noemvrie a. c. după prân^ă la 5 
ore de primariulă oraşului Braşovă.

B raşovă ,  în 27 Septemvrie

M apstraif orăşeneşti.

À VISU !
Prin care aducă la cunoscinţa onoratului publică, ca ’mi-am 

sortată depositulă meu de stofe în magazinulü de haine bărbătesc! 
Strada Vămii Nr. 11 completù Şi de nou şi me recomandă pentru con
fecţionarea tuturoră specieloră de haine bărbătesc! cu preţurile cele 
mai eftine. La casă de trebuinţă confecţioneză pantaloni în timpu 
de 8 ôre, pantaloni şi giletcă în 12 ore ; ună rândă întregă de haine 
în 24 de ôre.

Pentru comande numerôse se rtfgă

168,3-2

Cu distinsă stimă

A . Schwarze.
Strada Yămii Nr. 11.

PDBUCAŢIUNE.
Subscrisulă curatoră aduce la cunoscinţă publică, că în 4iua 

de 17 Octomvre 1888 şi 4ilele următore se voră vinde din mână 
liberă imediată şi cu bani gata pe lângă preţulă de estimare séu 
peste preţă celui ce va oferi mai multă mărfurile şi mobiliarele de 
prăvălia ale lui IosifŰ Tóth, aparţinetóre massei concursuale. Vén* 
4area se va face pe lângă intervenirea notarului publică reg. şi în 
grăme4l de câte 200 florini.

Braşovă,  4 Octomvre 1888.

Din însărcinarea comitetului creditorilor!

X j- a- dO T ricC L  U s t r x n a / t l i .
167,3—2 adyocatfi şi curatorii.

Picăturile de stomachű MARIAZELLER,
care lucră escelentti In contra tntnrorü bólelorű de stomachű.

Neîntrecute pentru lipsa de apetitü, slăbiciunea stomachului, res- 
piraţiunea cu mirosü greu, umflare (vénturf), răgăâlă acră, colică, ca- 
tarü. de stomachű, acrélá, formarea de pétra şi násipü, producerea esce- 
sivă de flegmă, gălbinare, greaţă si vomare, durere ae capü (décá provine 
dela stomachű), cârcei la stomachű, constipaţiune séu încuiare, încăr
carea stomachului cu mâncări şi béuturl, limbrici, suferinţe de splină, 
flcatü şi de haemorhoide. — Preţulu unei sticle dinpreun& cu pres- 
criereade întrebuinţare 40 or., sticla índoitü de mare 70 cr. 

Espediţia centrală prin farmacistulü

Cari Brady, Kremsier (Moravia.)
Picăturile de stomachű Mariazeller nu suntű unü remediu secretü. 

Părţile conţinetore suntű arătate în prescrierea de întrebuinţare, ce 
se ană la fie-care sticlă.

"VeritalDile se afla rciai în tóté farmaciile.

Arertismentti! Picăturile de stomachű Mariazeller se falsifică şi se imitézá de 
multe ori. — Ca gemnú, că snntü veritabile, servesce ínvélitórea roşiă provédutá cu 
marca de protecţiane de mai snsA, şi afară de acésta pe flecare prescriere de în* 
trebuinţare, ce se află la flecare sticlă, trebue sg fle arátatű, că acésta s’a tipărită 
în tipografia D-lui H . Gusek în Kremsier.

Veritabile se află: BraşovA, farmacia Franz Keltemen, farmacia la „Biserica Albă“ ; 
farm. I. Goos; farm. Iul. Hornung; farmacia F. Iekelim’ W -we; farm. K. L . Schusttr. 
farmacia Heinrich G. Obert; farmacia Ed. Kugler la „Higiea“.

B&ile Tnşna4A: farmacia Alex. Dobay. Cobalmfl: farm. Ed. Melas, farmacia K  
Wolff, Feldiórá: (Marienburg), farm. Wil. Schneider. FăgăraşA: farm. v. Bildner, farm. 
Hermcmn. S*. Szt. György: farm. Val. Beteg, farmBarábás Fer. 13,52—30

-.1^-

Scbutamarke.

m şi
Trenulă

Trenulă

Trenulă

T^nulă

Trenulü
Trenulă

Trenulă
Trenulă

I.

M o r i  şi
Plecarea trenurilorű :

ia

I. Dela BraşovA la Pesta:
de pers6ne Nr. 807: 7 6re 10 de minute sera. 

mixtă Nr. 315: 4 ore 10 minute dimin^ţa.

2. Dela Braşovii la Bucurescî: 
accelerată Nr. 302: 5 6re 37 minute dimineţa. 

mixtă Nr. 318: 1 6ră 55 minute după ame4î.

II. Sosirea trenurilorfl:
I. Dela Pesta la Braşovfi:

de persone Nr. 308: 9 6re 46 minute înainte de amedl. 
mixtă Nr. 316: 9 6re 52 minute sera.

2. Dela Bticurescî la B raşovi:
mixtă Nr. 317: 2 ore 32 minute după am^4î. 
accelerată Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.

Rugămtt pe domnii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei se binevoiască a scrie pe cuponulti manda
tului postalti şi numerii de pe fâşia sub care au primitti diarultl nostru până acuma.
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